



ОБЩИНСКИ СЪВЕТ НИКОЛА КОЗЛЕВО, ОБЛАСТ ШУМЕН

пл. "23 – ти Септември" № 5 тел. : 05328/20-82, е – mail : obankozlevo@abv.bg

ПРЕПИС

РЕШЕНИЕ № 28

По протокол № 3 от 28.02.2019г.

Относно: : Приемане на картотечна програма за насърчаването на енергия от възобновяеми източници и биогорива в община Никола Козлево 2018 – 2020г.

На основание чл. 21, ал. 1, т. 12 от ЗМСМА,

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:

Общински съвет – Никола Козлево приема Картотечна програма за насърчаването на енергия от възобновяеми източници и биогорива в община Никола Козлево 2018 – 2020г.

От общо 13 присъствали с 13 гласа „за“; 0 глас „въздържал се“ и 0 гласа „против“

Решението е прието на заседание на общински съвет Никола Козлево, проведено на 28.02.2019г. Протокол № 3, т.5 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на общинския съвет.

СНЕЛ ПРЕПИСА:
/Емине Коджа Али/



ПРЕДСЕДАТЕЛ :.....п.....

/Стефан Стефанов/

КРАТКОСРОЧНА ПРОГРАМА ЗА НАСЪРЧАВАНЕ ИЗПОЛЗВАНЕТО НА ЕНЕРГИЯ ОТ ВЪЗОБНОВЯЕМИ ИЗТОЧНИЦИ И БИОГОРИВА В ОБЩИНА НИКОЛА КОЗЛЕВО 2018-2020

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

В условията на децентрализация и разширяване правомощията на местното самоуправление, общините придобиват все по-значителни функции в управлението на енергията. Рационалното използване на енергийните ресурси, производство и доставка на енергия са основна грижа на общинските власти.

Община Никола Козлево притежава потенциал за използване на възобновяема енергия, чрез предприемане на действия за развитие, разработване и използване на възобновяемите ресурси и насърчаване прилагането на мерките за енергийна ефективност.

2. ЦЕЛИ НА ПРОГРАМАТА

Първа цел: Установяване и оползотворяване на наличния потенциал от възобновяеми енергийни източници и биогорива на територията на общината и намаляване на емисиите на въглероден диоксид в атмосферата.

Втора цел: Насърчаване на производството и потреблението на енергия от възобновяеми източници, чрез повишаване на информираността и компетентността на администрацията. Изграждане, поддържане и актуализиране на публичната информационна система на територията на Община Никола Козлево, организиране на информационни кампании сред населението за използване на ВИ, насочени както към идентифициране на възможностите за изграждане на такива инсталации, така и към източниците на финансиране.

Трета цел: Стимулиране и управление на търсенето, производството и потреблението на енергия от ВИ, чрез развитие на публично частното партньорство на потенциални инвеститори с Община Никола Козлево

3. ПРИЛОЖИМИ НОРМАТИВНИ АКТОВЕ

- Закон за енергията от възобновяеми източници (ЗЕВИ);
- Закон за енергетиката (ЗЕ);
- Закон за устройство на територията (ЗУТ);
- Закон за опазване на околната среда (ЗООС);
- Закон за биологичното разнообразие (ЗБР);
- Закон за собствеността и ползването на земеделски земи (ЗСПЗЗ);
- Закон за горите;
- Закон за чистотата на атмосферния въздух и подзаконовите актове за неговото прилагане;
- Закон за водите;
- Закон за рибарство и аквакултурите;
- Наредба No 14 от 15.06.2005 г. за проектиране, изграждане и въвеждане в експлоатация на съоръженията за производство, преобразуване, пренос и разпределение на електрическа енергия (ЗУТ);
- Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми (ЗООС);
- Наредба за условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда (ЗООС);
- Наредба No 6 от 09.06.2004 г. за присъединяване на производители и потребители на електрическа енергия към преносната и разпределителната електрически мрежи (ЗЕ);
- Наредба No 3 от 31.07.2003 г. за актовете и протоколите по време на строителството (ЗУТ).



4. ПРОФИЛ НА ОБЩИНАТА

4.1. Географско местоположение:

Община Никола Козлево се намира в североизточната част на Шуменска област и заема площ 264,3 кв. км.

Общината граничи на юг с община Нови Пазар, на запад – с Каолиново, на североизток – с Тервел и на югоизток с Вълчи Дол.

Територията на община Никола Козлево се отличава с благоприятно географско положение, поради преминаване в близост на важни магистрали и пътища – магистрала „Хемус“, първокласен път Русе – Варна, който ще прераствне в международен път, свързващ Румъния с Турция, важните ж.п. линии София- Горна Оряховица – Варна, Русе – Каспичан – Варна. Близостта до основни транспортни връзки дава възможност на общината да се развие като важен район, подпомагащ интензивното и социално развитие на област Шумен. Тези сравнителни предимства на общината, съчетани с богати природни ресурси я превръщат в бъдещето като атрактивна за икономиката и туризма.

Релеф, полезни изкопаеми, климат, почвени условия, водни ресурси, растителност и животински свят

Релеф

Релефът в община Никола Козлево е хълмист и платовиден – Лудогорско плато със стръмно спускащи се склонове. Платата са ограничени от дълбоко врязани речни долини, долинни разширения и хълмисти полета.

За съвременния облик на релефа важно значение имат екзогенните морфологични процеси. Осезаема е и ролята на карстовите и свлачищните процеси и повърхностната ерозия.

В тектонско отношение, частите от Дунавската равнина са формирани в обхвата на Мизийската плоча. Най-добре е изразена тектонската структура и най-издигната в района на Никола Козлево и общините Каолиново и Тодор Икономово. Структурата е изградена от плавно потъващи на север скални пластове. По отношение на сеизмичната опасност, територията попада между земетръсните огнища в Северна България – Стражица и Шабла в сеизмичната зона от 7-ма степен.

Полезни изкопаеми

Основни полезни изкопаеми са нерудните, свързани предимно с широкото разпространение на глинести материали (каолинови глини), пясъчници, варовици, мергели и кремъци.

Посочените полезни изкопаеми не са проучени от гледна точка на възможности за развитие на производства и крият сериозен потенциал в тази насока. Община Никола Козлево граничи с най-големите предприятия обработващи глина – „Каолин“ АД и предприятието в нови пазар.

Климат

Климатът се оценява като умерено континентален. Основни фактори, обуславящи този тип климат, са разположението на общината в югоизточната част на Дунавската равнина и възможността за безпрепятствено нахлуване на северозападни, северни и североизточни въздушни маси.

Сумата на годишните валежи средно за 20-годишен период е 607 л/м², което гарантира сравнително добра водообезпеченост на растенията отглеждани в района. Около 43-44% от годишните валежи падат през периода на активната вегетация на зимните и пролетни зърнено-житни култури (263,2 л) през периода на активната вегетация на пролетните окопни култури (IV – IX) падат около 60% от годишните валежи (360,5 л), което гарантира успешното им отглеждане.

Температурните условия в района са сравнително добри за отглеждане на голям брой традиционно за страната ни земеделски култури.

Средната денонощна температура на въздуха е 9,7° С. Няма промяна в температурните условия през периода на активна вегетация на зимните и пролетни зърнено-житни култури, както и на пролетните окопни култури.



През последните 20 г. се запазва и относителната влажност на атмосферния въздух на 78,0%, както средно за годината, така и за периодите на активна вегетация, особено силно изразено през периода IV – IX – от 74,0%.

Почвени условия

В района са разпространени преди всичко сиви горски почви, с отсъствие или слаба степен на ерозия. Голямо разпространение имат тъмно-сивите горски почви, при които липсват ерозионни процеси. По-слабо разпространени са излужения чернозем с липсваща или слабо проявена ерозия, силно излужения чернозем със слаба ерозия, карбонатен чернозем със слаба ерозия и алувиално-делувиалните ливадни почви. Без стопанско значение в района са каменистите, силно ерозирали плитките черноземи.

В района на Никола Козлево са разпространени предимно средно мощни почвени типове от 55 до 110 см почвен хоризонт с не особено мощен хумусен хоризонт (от 22 до 35 см), с изключение на алувиално-делувиалните ливадни почви с 120 см хумусен хоризонт от общо 150 см общ почвен хоризонт.

Почвената реакция е различна за отделните почвени видове и варира от рН 4,3 – 4,4 за сивите горски почви до рН 6,6 – 6,8 за алувиално-ливадните и карбонатни черноземи. Като цяло, хумусното съдържание е ниско и варира от 1,9 -2,0% за сивите горски почви до 2,5% за алувиално-делувиалните ливадни почви.

Почвеният вид карбонатен чернозем, слабо ерозира, се характеризира с 30 см мощност на хумусния хоризонт, 47% съдържание на физична глина, почвена реакция, близка до неутралната рН 6,8 и съдържание на хумус 2,2%. Тези свойства предопределят успешното отглеждане на зърнено-житни култури, технически култури, зеленчуци, многогодишни бобови култури, овощни насаждения – ябълки и череша, лозя.

Излужените черноземи с липсваща или слаба ерозия са с мощност на хумусния хоризонт 35 см от общата 85-100 см мощност на почвата. Тъмносивите горски почви не се различават от излужения чернозем по мощност на хумусния хоризонт и съдържание на физична глина. Сивите горски почви в зависимост от степента на ерозия се различават, както по отношение на мощността на хумусния хоризонт (20 – 30 см) от общата почвена мощност (65 – 110 см), така и по съдържание на физична глина. Те са благоприятни за отглеждане на традиционни земеделски култури. Алувиално-девиалните ливадни почви, с много мощен хумусен хоризонт (120 см) в сравнение с общата мощност на почвата (150 см) и особено с останалите почвени видове, предлагат на растенията почти нормална почвена реакция рН 6,6 и по-високо хумусно съдържание 2,5%. Тези почви са с еднакво съдържание на физична глина 37,0% в горния коренообитаем слой и в подгорницата. Притежават много добра пригодност за отглеждане на земеделски култури. Плитките черноземи с висока степен на ерозия са без стопанско значение за района, тъй като са с изключително малка мощност на хумусния хоризонт и с много ниско хумусно съдържание 1,5%.

Основните полезни изкопаеми са нерудните, свързани предимно с широко разпространение на глинести материали (каолинови глинени), пясъчници, варовици, мергели и кремъци.

Водни ресурси

Особеностите на климата и геоложката основа определят смесеното дъждовно-снежно и карстово подхранване на реките в областта, както и относителната бедност на повърхностно течащите води.

Модулът на оттока на територията на общината е един от най-ниските за страната. Той се колебае от 0,5 до 8-10 l/s/km² и се обуславя, както от негояемите суми на валежите, така и от водопрпускливата льосова и карбонатна основа и значителното изпарение.

Подземните води са формирани в резултат на разнообразието от физикогеографски и геоложки условия, с които се характеризира територията на областта. Те обуславят формирането на различни по тип и характер подземни води – грунтови, карстови и пукнатинни. Минерализация на подземните води е от типа хидрокарбонатно-сулфатен в южните части и хидрокарбонатно-хлориден тип в северните части на областта.



Преобладаващият карстов режим на подхранване обхваща северните части. Речната мрежа е рядка и често е представена от суходолия. Голяма част от валежните води се губят в пукнатините на карстовия терен. От реките се откроява р. Хърсовска и 3 по-малки рекички. На територията на общината се намират язовирите „Каравелово”, „Вълнари”, „Хърсово” и „Баш Пунар”.

Растителност и животински свят

Лесостепната зона включва територията на Лудогорието в рамките на общината. Основни горски видове са няколко вида дъб – бял, червен, черен; бряст; ясен; клен; липа; топола; акация; люляк; дива черница; дива круша и габър.

В северна посока се наблюдава преход от горска растителност в лесостепна и увеличаване на тревните видове като овча владика, къолерия, черна и бяла садина, ливадина, божур, перуника, каоло.

Животинският свят показва разнообразие най-вече по отношение на бозайниците и липса на такова по отношение на птиците, земноводните и влечугите. Най-разпространени са дивите свине, но се среща и типични степни бозайници като пор, европейски лалугер, хомяк, заек, таралеж. От малките бозайници най-разпространените са гризачите. Птичото разнообразие се представя от посевната врана, сива яребица, пъдпъдък, а край водните обекти се срещат малката и обикновената дробла.

Налице е и защитена местност, наречена „Чибуклията” (ДР № 400094, Заповед № 333/16.05.1991 г. на МОСВ).

Намира се в землището на с. Хърсово на площ 31,8 ха. Представлява вековна церова гора, като е налице и единично представителство на дървесния вид благун. Защитената местност е отдалечена от населените места и е трудно достъпна за туризъм. В края на 1999 г. ледолом причинява частично увреждане на дървесните видове в защитената местност.

4.2. Площ, брой населени места, население:

Община Никола Козлево включва 11 населени места: Векилски, Вълнари, Каравелово, Красен дол, Крива река, Никола Козлево, Пет могили, Ружица, Хърсово, Цани Гинчево и Църквица.

В Никола Козлево живее около 3,5% от населението на областта (6280 души към 15.12.2018 г.) и 0,7% от населението на СИР. Общината е сравнително рядко населена. Средната гъстота на населението за 2018 г. – 23 души на кв. км.

Община Населени места	Общо
Никола Козлево	6280
Векилски	41
Вълнари	1783
Каравелово	362
Красен Дол	107
Крива Река	565
Никола Козлево	755
Пет могили	1067
Ружица	316
Хърсово	249
Цани Гинчево	392
Църквица	643

Източник: <http://www.grao.bg>



4.3. Сграден фонд:

Няма обобщена информация за съществуващите сгради на територията на общината по видове собственици. Общинският сграден фонд е описан в Приложение № 1

4.4. Промислени предприятия:

Към 2015 г. в общината работят 97 предприятия, като броят им спрямо 2014 г. е с 9 повече. Общо 7 нови предприятия са открити в секторите „Селско, горско и рибно стопанство“ и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“. Във всички други сектори броят на предприятията се запазва относително постоянен.

Брой предприятия (без финансовите) по икономически дейности 2013-2015 г.

Отраслови сектори ¹	2013	2014	2015
Селско, горско и рибно стопанство	33	36	39
Преработваща промишленост	4	4	4
Строителство	3	3	4
Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети	37	35	39
Транспорт, складиране и пощи	4	4	4
Хотелиерство и ресторантьорство	4	3	4
Хуманно здравеопазване и социална работа	3	3	3
Общо за община Никола Козлево:	88	88	97

Съгласно – актуализиран документ за изпълнение на общински план за развитие.

Най-голям относителен дял в местната икономика през 2015 г. имат предприятията, работещи в селското стопанство, търговията и услугите – съответно по 39 броя или общо 80% от всички фирми в общината. В сектора на преработващата промишленост работят само 4 предприятия или 4% от фирмите. Толкова са и регистрираните в секторите: хотелиерство и ресторантьорство, строителство и транспорт - съответно по 4% или общо 12% от всички предприятия.

Най-малко са предприятията в сектора на хуманното здравеопазване и социална работа - съответно по 3 фирми или около 3%.

Икономическото развитие на община Никола Козлево през последните години се характеризира с различна динамика, но като цяло общите финансови показатели на предприятията бележат ръст през 2015 г. спрямо 2013 г.

¹ В таблицата не са включени предприятията от секторите, за които липсват данни или са конфиденциални!

